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Czas pracy: 90 minut

INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1. Test, ktory otrzymates(as) sktada sie z 30 zadan.

2.

3.

Przy kazdym zadaniu zapisana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz tacznie otrzymac 60 punktow.

Odpowiedzi zapisuj czytelnie piérem lub dtugopisem. Nie uzywaj korektora.
Odpowiedzi zapisane otowkiem nie beda oceniane.

. W zadaniach wielokrotnego wyboru 1 prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem X

w odpowiedniej kratce, a pomytke wez w kétko i zaznacz jako &.

. W innych zadaniach btedna odpowiedZz przekresl i obok wyraznie wpisz

odpowiedz prawidtowa.

Zyczymy Ci awansu do Il etapu



Zadanie 1 (0-3 pkt.)

Wpisz w kwadraty litere ,,B”, jesli uwazasz, ze dany zwiazek stanowi dla organizmu zwigzek
budulcowy lub ,,E”, jesli uznasz, ze jest to zwigzek energetyczny:

|:| a. celuloza
|:| b. sacharoza
|:| c. skrobia

Zadanie 2 (0-3 pkt.)
Do wymienionych procesow fizjologicznych dopisz nazwy organelli komorkowych, w ktorych

te procesy zachodza:

a. oddychanie wewnatrzkomorkowe tlenowe — ... ...,
b. przechowuje i modyfikuje biatka wytwarzane w komorce — ..............ooiiiiiiiiiiinnn..
c. w komorce roslinnej gromadzi wodg 1 substancje zbedne — ...,

Zadanie 3 (0-1 pkt.)

Na rysunkach przedstawiono wybrane typy nablonkéow kregowcow. Zakresl ten, ktory buduje
Sciany pecherzykéw plucnych:

Nabtonek jednowarstwowy pfaski Nabtonek jednowarstwowy
walcowaty

Nablonek wielowarstwowy
plaski

Nabtonek jednowarstwowy
wielorzedowy

Zadanie 4 (0—1 pkt.)
Zwarcica to:

] a. martwa tkanka wzmacniajaca u ro$lin

L] pierwotna tkanka okrywajaca u ro$lin, w ktérej komorki zwarcie do siebie
przylegaja

[0  c. tkanka wzmacniajaca u ro$lin zbudowana z zywych komoérek

[

d. wtorna tkanka okrywajaca u roslin, inaczej korek




Zadanie 5 (0—1 pkt.)
Ponumeruj etapy infekcji komorki przez wirusy — wpisz w kwadraty cyfry od 1 do 4:
[] Wirus wprowadza do wnetrza komoérki swoj materiat genetyczny.
[[] Wydostajace sie z komorki wirusy powoduja jej Smier¢ i infekuja nastepne komorki.
[ ] Materiat genetyczny i biatkowe otoczki wirusa sa powielane w setkach kopii.
[] Wirus przyczepia sie do komoérki zywiciela.

Zadanie 6 (0-1 pkt.)

Wybierz odpowiedz, w ktorej wszystkie informacje dotyczace bakterii sa prawdziwe:
bakterie nie maja jadra

ze wzgledu na brak wyksztalconego jadra bakterie stanowia oddzielne krolestwo organizméw

czg$¢ bakterii jest samozywna

> w b=

wszystkie bakterie sa pasozytami

1,2,4
2,3,4
3,4

1,2,3

oo
o oo

Zadanie 7 (0—3 pkt.)

Podpisz rysunki przedstawionych Protistow i podaj nazwy ich organelli ruchu:

Zadanie 8 (0-2 pkt.)
Wskaz zdanie blednie charakteryzujace grzyby i zaproponuj jego poprawng wersje:
$ciana komorkowa grzybow jest zbudowana z chityny

. ich cialo moze by¢ zbudowane z wielojadrowych komoérek

a
b
c. moga wchodzi¢ w symbiozg¢ z korzeniami drzew
d. zplechy kropidlaka pozyskujemy penicyling

e

. moga by¢ jednokomodrkowe

OdpowiedZ bIgdna: ... e

Poprawna wersja 0dpOWICAZI: ... .ottt et




Zadanie 9 (0—4 pkt.)
Podaj po 2 przyklady znaczenia glonow:

W przyrodzie W gospodarce czlowieka

Zadanie 10 (0-1 pkt.)
Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy wyjasnij, w jaki sposob z zarodni paproci
uwalniane sa zarodniki:

zarodnia

pierscien

Zadanie 11 (0-1 pkt.)

Zaplodnienie z udzialem wody odbywa si¢ u:
nagozalazkowych i paprotnikow
mszakow i paprotnikow
nagozalazkowych i okrytozalazkowych
mszakoéw 1 nagozalazkowych

HiEInn
o0 o

Zadanie 12 (0-1 pkt.)
Owocu nie wytwarza:

[0 a. cis pospolity

0 b. klon jawor

L] c. mniszek lekarski
[0 d. pszenica

Zadanie 13 (0-3 pkt.)
Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednie cechy roslin jednoliSciennych i dwuliSciennych.

Cechy Jednoliscienne Dwuliscienne

System korzeniowy

Nerwacja liscia

Liczba liScieni w zarodku




Zadanie 14 (0-4 pkt.)

Podaj nazwy i funkcje przeksztalcen pedu przedstawionych na rysunkach:

a) b)

korzen

Zadanie 15 (0-1 pkt.)

Dokoncz zdanie:

Gféwng role w pobieraniu wody z gleby odgrywa strefa wto$nikowa korzenia. Zjawisko to
polega na przenikaniu wody przez btone poétprzepuszczalng komorek wtosnikowych, dzieki
roznicy stezen roztworu na zewngtrz komorki i w jej wnetrzu.

Proces ten N0Si NAzwe ..............uiiiiii it .

Zadanie 16 (0-2 pkt.)

Sposoby rozsiewania nasion zaleza od réznych czynnikéw zewnetrznych. Do wymienionych
roslin dobierz charakterystyczny dla nich sposéb rozsiewania.

1. kasztanowiec A. przyczepianie si¢ do powierzchni ciata zwierzat

2. lopian B. pod wptywem grawitacji dzialajacej na cigzkie nasiona

3. kokos C. przez wode

4. wisnia D. w przewodach pokarmowych np. szpakow (wydalane z kalem)
E. przez wiatr, dzigki wyposazeniu w struktury umozliwiajace

unoszenie si¢ w powietrzu i zwalniajace opadanie




Zadanie 17 (0-2 pkt.)

Oleg zachwycil kolor i1 ksztalt tulipana w ogrdédku babci. Otrzymata od niej nasiona 1 cebulki
tego tulipana. Co powinna zasadzi¢, by otrzymac taka sama rosling? Uzasadnij odpowiedz.

Powinna zasadzi€ .............ccoeiiiiiiiiii S BAYZ

Zadanie 18 (0-1 pkt.)

Rosliny takze wykonuja ruchy. Jak nazwiesz ruch rosliny przedstawiony na rysunku?

poludnie

wieczor

%\"‘-\
4

Odpowiedz:

Zadanie 19 (0-2 pkt.)

Takie komorki, jak ta przedstawiona na schemacie, wystepuja u najprostszych zwierzat
tkankowych, czyli jamochlonow. Podaj jej nazwe i funkcje.

Zadanie 20 (0—3 pkt.)

Rozstrzygnij, czy podane informacje sa prawdziwe, czy falszywe, wpisujac slowo ,,Prawda”
lub ,,Falsz”.

a. Dzdzownica posiada zamknigty uktad krwionosny.

b. Wieloszczety to morskie pierscienice wolno zyjace lub osiadte.

c. Wiosien krety nalezy do nicieni.




Zadanie 21 (0—2 pkt.)

Tasiemiec uzbrojony i dzdzownica sa obojnakami, ale u tasiemca uzbrojonego wystepuje
samozaplodnienie, natomiast u dzdzownicy - zaplodnienie krzyzowe. Podaj roznice
mie¢dzy samozaplodnieniem i zaplodnieniem krzyzowym.

Zadanie 22 (0—3 pkt.)

Zdecyduj, czy ponizsze zdania sa prawdziwe, czy falszywe. Wpisz obok nich slowo
»Prawda” lub ,,Falsz”.

a. Pakle (nalezace do skorupiakéw) prowadza wolny tryb zycia.

b. Chrzaszcze to owady posiadajace 2 pary skrzydel: pierwsze — okrywowe, drugie —
btoniaste do lotu.

c. Owady maja serce po stronie grzbietowe;.

Zadanie 23 (0-1 pkt.)

Ktore z nizej przedstawionych stawonogow, oznaczonych cyframi 1-4, naleza do
pajeczakow?
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Zadanie 24 (0-2 pkt.)
Wybierz sposrod podanych migczakow dwa, ktore sa malzami i podkresl je.

pomrow btekitny, porcelanka, matwa, szczezuja, todzik, btotniarka, sercowka, katamarnica




Zadanie 25 (0-2 pkt.)

Na rysunku strzalka oznaczono pewien narzad wystepujacy u ryb. Nazwij go i wyjasnij,
jaka spelnia funkcje.

Zadanie 26 (0-1 pkt.)
Wentylacja pluc plazéw odbywa si¢ za pomoca:
klatki piersiowe;j

przepony
mig$ni podgardzieli

OO OO
oo o o

mig$ni migdzyzebrowych

Zadanie 27 (0-1 pkt.)
Cialo jaszczurki w porownaniu z zabg jest lepiej zaopatrywane w tlen, poniewaz:
jaszczurka ma dwa obiegi krwi

zaba ma zmienng temperaturg ciata

duza powierzchnia pluc umozliwia sprawniejsza wymiang gazowa

oogdno
SIS

wszystkie powyzsze odpowiedzi sa prawidtowe

Zadanie 28 (0-3 pkt.)
A. Narysuj i opisz lotke ptaka, zaznaczajac: a) dutke, b) stosine.

B. Narysuj pioro puchowe.




Zadanie 29 (0-3 pkt.)

Ocen prawdziwos¢ zdan charakteryzujacych stekowce. Przy kazdym zdaniu wpisz ,,Prawda”
lub ,,Falsz”.

a. W ich rozrodzie wystepuje tozysko.

b. Sa ssakami jajorodnymi.

c. Miode zywia si¢ mlekiem, ktore zlizuja z brzucha matki..

Zadanie 30 (0—2 pkt.)

Przygotowano 2 takie same zestawy doSwiadczalne, jak ten przedstawiony na rysunku.
Jeden z nich umieszczono w ciemnym pomieszczeniu, drugi — na Swietle. Po uplywie doby
sprawdzono za pomocg tlacego si¢ luczywa, czy w probéwkach zebral sig tlen.

) probowka
z’r wypelniona wodg

T - 2 zlewka
“““_‘E = szklany lejek
P 5 i
7/ a8\l pedy moczarki
;'_.“_f.__'_-ﬂ‘ C ;1;‘( é woda

B. Wskaz probe kontrolng i probe doSwiadczalna:

Proba kontrolna: Préba doswiadczalna:




SZCZEGOtOWE KRYTERIA PUNKTACII
KARTA ODPOWIEDZI - etap szkolny
Wojewddzkiego Konkursu z Biologii w roku szkolnym 2009/2010

Proponujemy Panstwu ponizszy schemat punktowania przedstawionego testu, za ktéry
uczen moze otrzymac maksymalnie 60 pkt.
Zgodnie z Regulaminem Wojewddzkich Konkurséw Przedmiotowych organizowanych przez Slaskiego

Kuratora Oswiaty do Il — rejonowego etapu konkursu kwalifikuje sie uczen, ktéry uzyskat przynajmniej

48 pkt., czyli 80% wszystkich poprawnych odpowiedzi.

Prosimy o przestrzeganie zasad przydzielania punktow wedtug ponizej przedstawionych wskazowek.
Przypominamy jednak, ze podane odpowiedzi w pytaniach otwartych sg tylko propozycja. Mozna

uznawac takze inaczej skonstruowane poprawne odpowiedzi.

. . Maksymalna
Nr R Szczegolowe kryteria .
. Sugerowana odpowiedz . . liczba
zadania przyznawania punktow .
punktow
1. a. B za kazda poprawna
b. E odpowiedz 1 pkt. 3
c. E
2. a. mitochondrium za kazda poprawna
b. aparat Golgiego odpowiedz 1 pkt. 3
c. wakuola
3. nablonek jednowarstwowy ptaski 1 pkt. 1
4. c. 1 pkt. 1
5. 2 za bezbledne
4 uszeregowanie etapow 1
3 infekcji 1 pkt.
1
6. d. 1 pkt. 1
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a. euglena zielona (wiciowce) — wic
b. petzak ameba (zarodziowce) — nibyndzki
c. pantofelek (orzegski) — rzeski

za prawidlowa nazwe
Protista i organelli ruchu
1 pkt.

d.
penicyling uzyskujemy z plechy pgdzlaka

za wskazanie odp.
btednej 1 pkt.
za sformutowanie
prawidtowej wersji odp. 1 pkt.

. W gospodarce

W przyrodzie crdowieka

- saproducentami |- sapokarmem dla
materii ludzi
organicznej - uzywane do

- produkuja tlen produkc;ji:
procesie kosmetykow,
fotosyntezy lekéw, jako

- zmniejszajq ilo§¢ nawoz
COz \%%
atmosferze

- zapobiegaja
efektowi
cieplarnianemu

- sa schronieniem
dla organizméw
wodnych

- sa miejscem tarla
ryb

- sa pokarmem dla
organizmow
wodnych
(plankton)

- biorg udzial w
samo-
oczyszczaniu
wod

- sa organizmami
pionierskimi

- niektore
wykazuja
wlasciwosci
skatotworcze

- powoduja
zakwity

za kazdy wtasciwie
podany przyktad 1 pkt.
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10. komorki pierscienia otaczajacego zarodnig za prawidlowe
traca wodg, kurcza si¢ 1 pekaja otwierajac wyjasnienie zjawiska
zarodni¢ 1 pkt.
lub
dojrzata zarodnia pgka uwalniajac zarodniki

11. b. 1 pkt.

12. a. 1 pkt.

13. JednoliScienne DwuliScienne za kazdy w catos$ci
wigzkowy palowy poprawnie wpisany
rownolegta pierzasta wiersz 1 pkt.

(siatkowata)
jeden dwa
14. a. roztogi — rozmnazanie wegetatywne za kazda poprawna
b. klacze (nie wystarczy odpowiedzieé odpowiedz 1 pkt.
todyga podziemna) — organ spichrzowy
1 przetrwalnikowy — rozmnazanie
wegetatywne, z wezlow wyrastaja
korzenie przybyszowe i tuskowate liscie

15. 0sSmozy 1 pkt.

16. 1-B za 3 poprawne
2-A odpowiedzi 1 pkt.
3-C
4-D

17. cebulki za prawidlowy wybor
gdyz otrzyma wtedy taki sam kwiat jak ten, 1 pkt.
ktory jej sig¢ podobat. Tylko w rozmnazaniu za prawidtowe
wegetatywnym (bezptciowym) osobnik uzasadnienie 1 pkt.
potomny bedzie taki sam jak macierzysty

18. nastie 1 pkt.

19. komorka parzydetkowa za nazwanie komorki 1 pkt.

paralizowanie ofiary, zdobywanie pokarmu, obrona

za prawidtowe opisanie
funkcji 1 pkt.
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20. a. Prawda za kazda prawidlowa
b. Prawda odpowiedz 1 pkt.
c. Prawda
21. przy samozaptodnieniu plemniki i komoérki Za poprawne
jajowe pochodza od tego samego osobnika. zdefiniowanie obu
Jest to przystosowanie do pasozytniczego trybu zjawisk 2 pkt.
zycia, umozliwia zaptodnienie w warunkach,
kiedy wystgpuje tylko 1 osobnik.
W zaptodnieniu krzyzowym dochodzi do
wymiany komoérek rozrodczych (plemnikow)
mig¢dzy dwoma osobnikami — obojnakami.
Zaptodnienie krzyzowe zwigksza zmiennos$¢
genetyczna organizmow
22. a. Falsz za kazda poprawna
b. Prawda odpowiedz 1 pkt.
c. Prawda
23. b. 1 pkt.
24. szczezuja, sercowka za kazdy dobry wybor
1 pkt.
25. linia boczna 1 pkt.
zmyst dotyku ,,na odlegto$¢™, odbiera ruchy za wyjasnienie funkcji
1 zawirowania wody, ocenia kierunek jej 1 pkt.
przeptywu, utatwia rozrdznianie przeszkod oraz
chwytanie pokarmu rybom pozbawionym oczu
26. c. 1 pkt.
27. c. 1 pkt.
28. ——— za poprawny rysunek
N pi6ro 1 opis lotki 2 pkt.
puchowe za poprawny rysunek

lotka

/" dutka

piora puchowego 1 pkt.
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29. a. Falsz za kazda poprawna
b. Prawda odpowiedz 1 pkt. 3
c. Prawda
30. Problem badawczy: za sformutowanie
Czy w procesie fotosyntezy produkowany jest problemu badawczego
tlen? 1 pkt.
Czy fotosynteza wymaga dostepu Swiatta? za okre$lenie préb 1 pkt.
2

Préba doswiadczalna: zestaw umieszczony
na $wietle

Préba kontrolna: zestaw umieszczony

w ciemnosci

RAZEM:

60 pkt.




